

БОРЬБА С РАСИСТСКОЙ ИДЕОЛОГИЕЙ И ЭТНОГРАФИЧЕСКАЯ НАУКА

Как было отмечено в Резолюции XXIV съезда КПСС, «империализм подвергается все большему напору сил, выросших из национально-освободительной борьбы»¹. Все большее осуждение со стороны мирового общественного мнения получают и сопутствующие империализму явления, в частности расизм. И весьма знаменательно, что такой представительный международный форум как ООН, в состав которого входит подавляющее большинство государств мира, провозгласил 1971 год «Международным годом действий по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией». Конечно, это вовсе не означает, что все делегации, головавшие за принятие соответствующей резолюции, делали это искренно. Не вызывает никакого сомнения, что некоторые из них поддержали резолюцию лишь по тактическим соображениям, чтобы как-то отвести от себя предъявляемые обвинения о наличии в их странах расизма. Тем не менее сам факт принятия резолюции очень важен: ООН еще раз подчеркнула необходимость усиления борьбы против расизма, проявления которого все еще имеют место во многих странах.

О живучести расизма говорят, например, последние события в крупнейшей и самой могущественной капиталистической стране — Соединенных Штатах Америки. Здесь различные реакционные организации вкупе с «блюстителем законности» проводят организованную кампанию, целью которой является подавление негритянского прогрессивного движения. Спровоцировав беспорядки в негритянских гетто некоторых американских городов, они обрушивают на их обитателей целую волну репрессий. Пули полицейских сразили десятки ни в чем не повинных негров. Практикуются массовые аресты участвующих в мирных демонстрациях представителей негритянской общественности. Против арестованных прогрессивных деятелей нередко фабрикуются ложные обвинения в подрывной деятельности и убийствах. Наглым вызовом мировому общественному мнению было предъявление мужественной негритянской общественной деятельнице, коммунистке Анджеле Дэвис обвинения в соучастии в заговоре с целью убийства. Ряд крупных политических деятелей-негров стал жертвой убийц, подосланных влиятельными реакционными организациями.

В. И. Ленин подчеркивал, что после «освобождения» рабов американская буржуазия постаралась «сделать все возможное и невозможное для самого бесстыдного и подлого угнетения негров»². И сейчас положение негритянского населения в США очень тяжелое. Расизм проявляет себя в этой стране буквально на каждом шагу. Негра дискриминируют при приеме на работу, ему очень трудно занять высокооплачиваемую должность, цвет кожи нередко служит серьезным препятствием при найме квартиры. Даже по официальным данным, средний доход негров составлял в 1969 г. лишь 60% среднего дохода «белых»³. Зато амери-

¹ «Резолюция XXIV съезда Коммунистической партии Советского Союза по Отчетному докладу Центрального Комитета КПСС», «Правда», 10 апреля 1971 г.

² В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 27, стр. 142.

³ Журн. «Америка», май 1971 г., № 175, стр. 2.

канская военщина открывает неграм широкую дорогу... на передовые позиции во Вьетнаме. Однако и в армии негры подвергаются унижительной дискриминации. Расовой дискриминации подвергаются в США и другие «небелые» группы населения: индейцы, мексиканцы, пуэрториканцы и др.

За малопочтенное «первенство» в деле расового угнетения успешно борется с Соединенными Штатами Америки Южно-Африканская Республика. В этой стране подавляющее большинство населения — коренные африканцы — лишены самых элементарных гражданских прав. Им запрещено участвовать в политической жизни ЮАР. Они не могут даже свободно передвигаться по стране. Чтобы выехать из своей резервации, африканец должен иметь до 16 разных разрешений и пропусков. Африканское население прозябает в состоянии нищеты и культурной отсталости. Зарплата африканца во много раз меньше зарплаты «белого». Так, в добывающей промышленности средняя заработная плата африканских рабочих составляет 8 фунтов 16 центов в месяц, а заработная плата «белых» рабочих — 137 фунтов 50 центов, т. е. в семнадцать раз больше. Нецеловеческие условия жизни приводят к очень высокой смертности среди африканцев ЮАР. Она намного выше смертности среди «белого» населения. Если средняя продолжительность жизни африканца колеблется в последние годы между 35 и 40 годами, то аналогичный показатель для европейцев повышается до 65—75 лет. Детская смертность (т. е. число умерших детей в возрасте до 1 года на 1 тыс. родившихся за год) среди африканского населения во много раз выше, чем среди лиц европейского происхождения. Фактически вся Южно-Африканская Республика представляет собой гигантскую тюрьму, в которой томятся 14 миллионов африканцев.

Весьма сходно с положением коренного населения Южно-Африканской Республики также и положение местных жителей в Зимбабве (Южной Родезии). Здесь, так же как и в ЮАР, при активной, хотя и скрытой поддержке Англии, утвердился режим политического господства немногочисленного европейского меньшинства. Родезийские расисты тщательно копируют методы расового угнетения у своих учителей — расистов соседней Южно-Африканской Республики.

Проявления расизма, правда, в несколько более завуалированной форме, можно встретить и во многих других капиталистических странах. Так, в Англии, куда в последние годы в поисках работы начали мигрировать выходцы из Вест-Индии и некоторых других районов с «небелым» населением, в официальном порядке были приняты меры с целью резкого ограничения въезда так называемых «цветных». В стране, выдаваемой некоторыми буржуазными деятелями чуть ли не за образец западной демократии, развернулась разнузданная кампания травли лиц африканского происхождения. Один из лидеров правящей консервативной партии Э. Пауэлл открыто выступает с расистской программой, цель которой — запрещение въезда в Англию «цветных» эмигрантов.

Широко практикуется национальная и расовая дискриминация также в государстве Израиль. Надо отметить, что сама концепция сионизма, признанная в Израиле официальной доктриной, носит расистский характер. Эта концепция проповедует национальную исключительность евреев, запрещает браки между евреями и представителями других народов. Права нееврейского населения Израиля сильно урезаны. В особо тяжелом положении находятся в этой стране арабы. Арабское население подвергается в Израиле дискриминации буквально во всех областях. Уровень жизни араба намного ниже среднего уровня жизни в стране. Арабы могут устроиться в большинстве случаев лишь на малоквалифицированную работу. Они живут в неблагоустроенных домах, в условиях антисанитарии. После нападения Израиля на арабские страны положение арабского меньшинства в стране стало совсем невыносимым. Арабов

стали травить и преследовать повсюду, при малейшем подозрении подвергать пыткам, сажать в тюрьмы. В еще более бедственном состоянии находятся арабы на оккупированной Израилем территории арабских стран. Интересно отметить, что расистское «жало» направлено и против некоторых групп самого еврейского населения. В стране проживает большое число евреев — выходцев из стран Азии и Африки (свыше 40% населения страны). Эта часть евреев считается в Израиле гражданами второго сорта. Их дискриминируют при приеме на работу, поступлении в учебные заведения, предоставлении жилья, фактически лишают возможности активно участвовать в общественной жизни страны. Особенно тяжело приходится сравнительно небольшой группе темнокожих евреев — так называемым «черным евреям». Они заняты на самых низкооплачиваемых работах, браки между ними и евреями со светлой кожей практически не заключаются.

Можно привести и много других примеров проявления расизма в странах капиталистического мира.

Однако в последние годы расистские акции встречают все большее сопротивление со стороны самых широких масс населения стран, пораженных язвой расизма.

В Соединенных Штатах Америки негритянское население вступило на путь энергичной борьбы за свои права. Так называемые расовые волнения вспыхивают в различных американских городах. Драконовские меры, предпринимаемые американскими властями, не дают желаемой реакции результата: мужественное негритянское население продолжает свою справедливую борьбу. К сожалению, эффект этой борьбы заметно снижается из-за отсутствия единства в негритянском общественном движении. Наряду с революционными и радикальными организациями, среди негритянских объединений США немало организаций и реформистской, либеральной ориентации. Эти организации склонны к всевозможным компромиссам, уступкам. Характерно, что в последние годы движение за полное равноправие негров привлекает в свои ряды и большое число «белых» граждан США. Кроме американских коммунистов, которые независимо от своего цвета кожи, всегда выступали и выступают против всех форм расовой дискриминации, с расизмом борются сейчас и члены многих других организаций, в основном состоящих из американцев европейского происхождения. Характерно, что и многие негритянские организации не замыкаются в рамках одних только расовых проблем. Они выступают сторонниками решительных социальных преобразований, изменения нынешнего внешнеполитического курса американского правительства, прекращения преступной войны во Вьетнаме.

В Южно-Африканской Республике, где господствует полуфашистский террористический режим, для легальной борьбы с расизмом остается очень мало места. Африканский национальный конгресс и Южно-Африканская коммунистическая партия ведут революционную освободительную борьбу в условиях глубокого подполья. Но несмотря на жестокие репрессии, казни и пытки в тюремных застенках, пламя этой борьбы разгорается с каждым днем все ярче. Как отметил в своем приветствии глава делегации Африканского национального конгресса Южной Африки на XXIV съезде КПСС Оливер Тамбо, в стране нарастает волна массовых выступлений⁴.

Все более усиливается борьба с расистским режимом также и в Зимбабве (Южной Родезии). Здесь эта борьба приняла четкие формы партизанского движения.

Интересно отметить и активизацию выступлений против расизма в Израиле. Евреи азиатского и африканского происхождения создали органи-

⁴ Выступление О. Тамбо (исполняющего обязанности Президента Африканского национального конгресса Южной Африки), «Правда», 7 апреля 1971 г.

зацию «Черные пантеры» (по аналогии с партией «Черные пантеры» в США, борющейся с расизмом в своей стране). Эта организация, позже принявшая название «Голубые и белые пантеры», стала выступать с решительными требованиями о прекращении дискриминации евреев — выходцев из Азии и Африки. Весьма энергично борются за свои права евреи-сефарды, прошедшие в знак протеста против притеснений голодную забастовку в Иерусалиме.

Силы прогресса и социализма энергично поддерживают борьбу народов, испытывающих расистский гнет. Представители СССР и других социалистических стран многократно выступали в Организации Объединенных Наций с требованием покончить со всеми формами расовой дискриминации, настаивали на принятии эффективных мер против расистских режимов. Немалый вклад в борьбу с расизмом вносит и мировое коммунистическое движение. «Мы, коммунисты,— указывается в Основном документе Совещания коммунистических и рабочих партий в Москве 17 июня 1969 г.,— вновь обращаемся ко всем честным людям земли с призывом объединить усилия в борьбе с человеконенавистнической идеологией и практикой расизма. Мы призываем развернуть самое широкое движение протеста против постыднейшего явления современности — варварского преследования 25-миллионного негритянского населения в США, против расистского террора в Южной Африке и в Родезии, против преследования арабского населения на оккупированных территориях в Израиле, против расовой и национальной дискриминации, сионизма и антисемитизма, которые разжигаются капиталистическими реакционными силами и используются ими для политической дезориентации масс»⁵. С борцами против расизма солидарны и различные международные прогрессивные организации. Так, на Ассамблее, проведенной в Будапеште в мае 1971 г. Всемирным Советом Мира, очень большое внимание было уделено вопросам борьбы с расизмом. Значительное внимание борьбе с расизмом уделяет также Международная социологическая ассоциация, создавшая в 1971 г. специальный комитет по изучению проблем межрасовых и межэтнических отношений.

С расизмом приходится бороться не только в политической области, но и на фронте науки. Правящая элита крупных буржуазных государств издавна стремилась использовать науку в своих корыстных целях. Перед наукой была поставлена задача обосновать право крупных держав на мировое господство. В результате начали появляться различные «теории» о превосходстве одного народа над другими, о совершенстве белой расы и несовершенстве «цветных» рас. Так, еще в XIX в. в работах социологов Ж. А. Гобино и Ж. В. де Лапужа, антропологов С. Мортонна, Г. Нотта, Г. Глиддона и ряда других реакционных ученых были предприняты попытки научно аргументировать психическую неравноценность существующих человеческих рас.

Эти бредовые идеи нашли приверженцев и в нашем столетии. Они были взяты на вооружение реакционными кругами Соединенных Штатов Америки, Англии, Германии и некоторых других стран. В годы нацистского режима лжеучение о превосходстве «арийской» расы над другими антропологическими группами была возведена в Германии в ранг теоретической основы официальной политики. В Соединенных Штатах расистские взгляды глубоко проникли в американское «образованное» общество. Американская литература буквально наводнена различными книгами и статьями, в которых путем подтасовки фактов доказывается неполноценность негров. «Теоретические» исследования с целью дока-

⁵ «Задачи борьбы против империализма на современном этапе и единство действий коммунистических и рабочих партий, всех антиимпериалистических сил», «Международное совещание коммунистических и рабочих партий. Документы и материалы», М., 1969, стр. 223.

зять превосходство «белых» над «черными» ведутся и в другой цитадели расизма — Южно-Африканской Республике.

Следует отметить, что сейчас приверженцы концепции неравенства народов в большинстве своем меняют свою тактику. После того как откровенно расистская идеология полностью скомпрометировала себя перед мировой общественностью, увидевшей на примере Германии, во что выливается пропаганда расизма, среди многих американских ученых получило распространение так называемое «психологическое» направление, справедливо названное в нашей литературе «психорасизмом». Сторонники этого направления формально признают биологическую равноценность различных групп людей. Вместе с тем они утверждают, что психический склад, «структуры характера», «модели культуры» разных народов, складывающиеся в процессе воспитания, неравноценны. Одни народы якобы имеют более совершенную модель, другие — менее совершенную, причем изменить существующую модель они не в силах. Отсюда вывод о нереальности требования равенства всех народов, о праве одних народов господствовать над другими.

Нетрудно увидеть, что появление такой концепции как бы передвинуло передовые позиции борьбы с расистской идеологией из области антропологии в область этнографической науки. Это, конечно, не означает, что рецидивы расистских построений уже нельзя встретить в антропологии. Однако в целом позиции расистских концепций в антропологической науке в настоящее время весьма шатки, и можно сказать, что их придерживается лишь сравнительно небольшое число реакционно настроенных ученых. В этнографии же дело сложнее. И хотя «психорасизм» в его чистом виде сейчас уже выходит из моды, его различные вариации, отголоски еще широко распространены среди американских и западноевропейских этнографов. Например, в американской этнографии весьма популярно направление культурного релятивизма, оставляющее место для различных расистских построений.

Советские антропологи в свое время приложили немало усилий для разоблачения расистских концепций. Они показали полную научную несостоятельность различных хитроумных построений о якобы врожденной неравноценности представителей разных человеческих рас⁶. И в том, что эти построения низведены в положение лженаучных спекуляций, — немалая заслуга наших антропологов.

Большая работа по борьбе с расизмом проделана и советскими этнографами. Зарубежные, в первую очередь американские, школы в этнографии, от которых отдают расистским духом, были тщательно проанализированы и подвергнуты уничтожающей, но справедливой критике в ряде работ советских ученых⁷.

В последние годы большим коллективом советских этнографов и ученых смежных специальностей под руководством члена-корреспондента АН СССР А. В. Ефимова был опубликован ряд сборников, посвященных проблеме борьбы с расизмом⁸. Начиная с 1971 г. Институт этнографии

⁶ Я. Я. Рогинский, О психотехническом исследовании разных племен и народов, сб. «Наука о расах и расизм», «Труды Научно-исследовательского ин-та антропологии МГУ», вып. IV, М.—Л., 1938; М. А. Гремяцкий, Признаки «высших» и «низших» рас и антропогенез, сб. «Наука о расах и расизм»; М. Г. Левин, Я. Я. Рогинский, Н. Н. Чебоксаров, Англо-американский расизм, сб. «Англо-американская этнография на службе империализма», «Труды Ин-та этнографии АН СССР», т. XII, М., 1951; В. П. Алексеев, О рецидивах расизма в антропологии, «Сов. этнография», 1963, № 4, и др. работы.

⁷ Ю. П. Аверкиева, Психологическое направление в современной американской этнографии, «Сов. этнография», 1947, № 1, стр. 218—221; сб. «Англо-американская этнография на службе империализма», «Труды Ин-та этнографии АН СССР», т. XII, М., 1951; «Современная американская этнография. Теоретические направления и тенденции», М., 1963, и др. работы.

⁸ Сб. «Против расизма», М., 1966; «Документы обличают расизм», М., 1968; «Нет! — расизму», М., 1969; «Народы против расизма», М., 1970.

АН СССР приступил к изданию ежегодника «Расы и народы», призванного освещать весь комплекс расовых и национальных проблем. Первый выпуск этого ежегодника уже увидел свет⁹.

Нужно также отметить, что немалую роль в разоблачении расизма и различных построений о неполноценности отставших в своем экономическом и культурном развитии этнических общностей сыграли и многие исследования советских ученых по этнографии различных народов мира, как живущих за рубежом, так и в нашей стране. Исследования эти, выполненные на марксистской методологической основе, позволили сделать непоколебимый вывод о том, что хозяйственное и культурное отставание того или другого народа — не результат какой-то его «второсортности», малой одаренности, а следствие целого комплекса исторических и политических обстоятельств. Особенно большое значение в этом отношении имели исследования социальных и культурных преобразований у народов нашей страны за годы Советской власти. Огромные достижения ранее отстававших народов нашей страны в области хозяйственного, общественного и культурного строительства показали всему миру, что могут сделать за короткий срок так называемые «отсталые» народы, если они развиваются в условиях социалистического строя, в условиях всесторонней поддержки со стороны передовых народов страны.

Сейчас с уверенностью можно сказать, что расизм полностью разоблачен как реакционная идеология эксплуататорских классов, как лженаучная концепция, терпящая крах при первом соприкосновении с фактами, при первом же честном и строгом анализе. Однако это не означает, что расистские взгляды уже не представляют собой какой-либо существенной угрозы для общества. Практика показывает, что под знаменем расизма продолжают еще совершаться тяжкие преступления во многих странах мира. И пока эти факты налицо, никто не может снять ответственности со всех прогрессивных этнографов и антропологов за бескомпромиссную борьбу на фронте науки с этой язвой человеческого общества.

⁹ «Расы и народы. Современные этнические и расовые проблемы», вып. I, М., 1971.